责任编辑:项 玮 视觉设计:黄 娟

城 發 花中"睡美人









爱美之心,人皆有之。"睡美人"便是人 们赐予睡莲的溢美别称。正值第三届上海 荷花展暨国际睡莲展开展之际, 古猗园内 的睡莲正优雅绽放身姿,倒影水中,像美人 照镜子一般,似沉思静听,似睡非睡……

我们知道,动物有自己的生物钟,其 实植物也是一样,会分清昼夜,有不同的 作息规律。古猗园园长、上海荷花研究所 所长吉琴介绍,这些"美人"并非一直开 花,她们也会"晨起晚休"或"晚起晨休"。

"月亮女神"晨起晚休

每天清晨,有的睡莲慢慢地从睡梦 中醒来,迎着阳光开放,散发出淡淡清 香。傍晚暮色降临,她们便收起花瓣进入 梦乡。大多数睡莲是白天开放的,比如 "月亮女神"是来自美国的一个杂交品 种,由北美香睡莲和墨西哥黄睡莲自然 孕育,2001年获国际睡莲及水景园艺协 会中大型耐寒睡莲最佳新品种。白色的 花朵纯洁无瑕,呈星芒放射状,有淡淡的 甜香味,十分具有观赏价值。再如,来自 泰国的"孟加勒",花朵橘黄色,花瓣卷曲 朝上,花型独特,像极了一位正进入甜美

埃及白睡莲晚起晨休

睡莲家族里还有一些睡莲是"夜猫 子",喜欢晚上活动,白天睡觉。不过若遇阴 雨天,这些品种也会在上午继续开放。"埃 及白睡莲"从一亿六千万年前就普遍生长 在欧洲大陆, 其白色至淡雪青色的花朵大 于一般的睡莲, 如今大部分夜间开花的白 色热带睡莲品种都带有埃及白睡莲的"血 统"。而泰国品种 Red Flare 红艳似火,花叶 俱美,色彩格外艳丽动人,为夜间开放的红 色系最佳观赏品种之一

这些傍晚至夜里最适宜观赏的睡莲, 现在都在古猗园不可无竹居北侧水域展 示。由于夜间开放的睡莲,通常晚上8至

许完全开放,次日午前 闭合,所以最佳观赏时 间为上午10时前。





辰山"水上阔叶林"进入最佳观赏期

您见过"水上阔叶林"吗?近 日,辰山植物园一大片由风箱树组 成的"水上阔叶林"进入了最佳观 赏期,绿意盎然的片林和枝头白杨 梅似的花序,带给游客丝丝清凉。

这片阔叶林位于辰山植物园 "西湖"的北岸,与月季岛隔湖相 望的静水区域, 由数十株茜草科 喜湿树种风箱树组成。风箱树又 名水杨梅, 是种落叶灌木或小乔 木,高度在1米至5米间。这种树 喜欢生长在略阴蔽的水沟旁或小 溪畔,多用做护堤植物。它的花序 外形为头状,"水杨梅"一名正来 自干花序外形。

记者 金旻矣 通讯员 寿海洋





"古猗荷韵" 摄影大赛作品选



荷艳

李光辉/图 何艳容/文

惟有绿荷红菡萏,卷舒开合 任天真。平静的湖面上,一朵重 瓣荷花好像一位淑女亭亭玉立, 而一旁舒张的荷叶仿佛一把遮

阳伞正静静守候。色调独具匠心 的处理,不仅让背景湖面与荷叶 和谐统一起来,连荷花也一改原 本的温婉形象,衬托得愈发娇艳 迷人。



听雨

柴之澄/图 何艳容/文

天降大雨,细密的雨线铺天 盖地而来。翠绿的围裙镶嵌着滚 圆的水珠,随风摇曳雨中,婆娑

生姿。躲藏在荷叶中的荷花清新 可人, 粉中透白的面庞珠圆玉 润,在雨水的洗礼下更显得圣洁 脱俗,别有一番韵味。

荷香交融墨香 莲韵添彩瓷韵

海上印社与古猗园联合举办荷花名家书画展

当书画和瓷器遇上荷花和古园,会碰擦 出怎样的火花?

第三届上海荷花展暨国际睡莲展主会 场古猗园中,正在展出"荷花名家书画展" 和"荷花瓷画展",向游客全方位诠释荷花

名家书画展是由古猗园与海上印社合 作举办的,十余位名家的画作,或以工笔展 示荷之清丽,或以泼墨挥洒莲之绰约,或以 版画表达荷莲之境界,多角度解读古园莲景 的魅力。比如,陈家泠先生的《清莲》体现荷 花淡雅轻盈、甜美高洁,既有传统笔墨,又融 合现代绘画的表现手法。肖谷的《清荷风》运 用西洋油画的技法,表现古典园林中的湖石 清秀,别具一格。

荷花瓷画展则以洁白的瓷胎为载体,凸 显荷的清新雅致。海派知名画家以瓷为纸, 勾画出朵朵别致的荷花,通过不同器形和视 角诠释着荷的柔美与灵动。

记者 金旻矣 通讯员 孙佳

"芳香植物小屋"祛暑送凉

清新扑鼻的天然芳香植物,不 仅长在地上,还挂在屋檐上、吊在背 景板上,瞬间令一座小木屋充满魔 力……眼下,这座小木屋就在共青 森林公园,每天散发着馥郁的夏日 香气,等待游客光临。

园方表示,这座木屋承载的"芳 香植物展",是历年来最为特别的一

次,因其打破了以往平面地铺的种植 方法,创新地采用了立体绿化工艺, 将芳香植物沿屋顶和墙面布置。比 如,屋檐部分由近1000盆薄荷组成, 四周则由羽叶薰衣草、柠檬罗勒、天 竺葵、迷迭香、醉蝶花、碰碰香等几十 种芳香植物组成。再如,多种芳香植 物组成了各类镂空合影背景板,"亲

子家庭"镂空背景墙更是由 300 盆薰 衣草和300盆迷迭香组成,父母可以 带着宝宝们与巨型绿相框合影,效果 别具一格。

本次芳香植物展将持续到7月 底,游客不妨在夏日中进屋避暑,一 睹天然芳香植物的驱虫、祛热奇效。

本报记者 金旻矣 通讯员 唐文斌

